



## 总理记者见面会 历届回顾

1998年全国人代会闭幕,朱镕基在自己的第一次总理记者见面会上,点名照顾吴小莉:“你们照顾一下凤凰卫视的吴小莉好不好,我非常喜欢看她的节目。”吴小莉因此成为千万中国人的“记忆点”。此后16年,更多的“记忆点”进入我们的大脑。“不吓唬老百姓,只吓唬贪官污吏”是朱镕基;“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”是温家宝;“喊破嗓子不如甩开膀子”是李克强。

# 17次记者会的总理烙印

### 三任总理答问,经济类话题是绝对主角

本报记者 陈熹 整理

## 铁面;文艺;务实 三任总理风格别具

1998至2014年的17场总理记者见面会,三任总理回答了223次提问。本报据公开报道,试图从这223个问题中,窥得三任总理的个性。

2009年,《朱镕基答记者问》出版,这本书梳理“铁面”总理的历次答问,包括两会期间的5次答记者问,其中不乏精彩的观点碰撞。2000年记者招待会上,他说:“我只希望在我卸任以后全国人民能说一句,他是一个清官,不是贪官,我就很满足了。那么再看开一点说,朱镕基还是办一点实事,哎呀,我就谢天谢地!”朱镕基答问直接爽快,有媒体甚至调侃地称“就连北京最玩世不恭的出租车司机都激动得热泪盈眶”。

作为继任者,温家宝在任时答记者问则以旁征博引著称,诗词歌赋,名言警句信手拈来,不仅体现很高的文学素养,也折射忧国忧民的情怀。值得一提

的是,温家宝答问时的诗词还“捧红”了济南姑娘张璐。2010年全国两会温家宝总理记者招待会上,张璐作为翻译出现,是五年来首次起用女翻译。2011年因在两会记者会现场流利地翻译温总理引用的古诗词,张璐走红网络,其微博点击排名甚至超过刘翔。

“喊破嗓子不如甩开膀子”,2013年,李克强总理的首次记者见面会上,谈如何打破改革阻力的这句话,迅速传播开来。今年的记者会上,李克强再次用“干一寸,胜过说一尺”这样的表述,彰显了他朴素、务实的风格。李克强答问时的手势也是一大特点。去年见面会上,有记者在提问时提到,“我注意到一个细节,您在回答问题时,双手打手势超过了30几次。”李克强答称,“记者先生提醒我,手势多了,引起人们的注意力,就可能不太注意听我回答问题的内容了。”



朱镕基

## 朱镕基 “只吓唬贪官污吏”

我在1998年的时候就讲了,我将勇往直前,义无反顾,鞠躬尽瘁,死而后已。我现在还是这样,只要活着,还有一口气,就要为人民鞠躬尽瘁,死而后已。

——2001年

从来不吓唬老百姓,只吓唬贪官污吏。

除了我确实是在埋头苦干地干工作以外,我没有什么优点,我不希望别人学习我,特别是某家香港报纸说我的本事就是拍桌子、捶板凳、瞪眼睛,那就更不要学习我。

——2002年

## 经济类提问占四成 中美关系频被提及

梳理三任总理1998年至2014年17年间的总理记者会,经济问题被问及的比例占四成。

李克强在去年的总理记者会上,仅回答了一个跟经济有关的问题,即城镇化。今年李克强总理一共答问15个,涉及经济的有6个。在17年中,经济问题一直是总理记者会的绝对主角。

朱镕基的五场记者会,经济问题约占40%。1998年11个提问中,经济问题占6个,1999年8个提问中占3个,2000年16个提问中占5个,2001年18个提问中占7个,2002年14个提问中占6个,每年经济问题都占提问总数一半左右。温家宝任期的总理记者会回答的128个提问中,经济问题约占42%。

除经济外,政治类问题占比近三成。去年,李克强回答了5个与政治有关的问题,包括政治体制和机构改

革。这个问题从朱镕基时期开始就有记者问。反腐问题,朱镕基曾多次回答。温家宝也曾在2003年、2004年的记者会上被问到反腐问题。此外,西藏问题、台湾问题也常被问及。

除了经济类提问,中日关系、中美关系等外交类提问,共计61次,占比27.4%。其中不乏时任总理的精彩答问,1999年3月15日朱镕基在九届全国人大二次会议记者招待会上谈到西方对中国人权问题的攻击时说:美国国务卿奥尔布赖特最近访问中国时,我告诉她一句话。我说:‘我参加争取和保障人权运动的历史比你早得多。’她说:‘是吗?’表示她不同意我的意见。我就说‘不是吗?我比你大10岁,当我冒着生命危险同国民党政权作斗争,参加争取中国的民主、自由、人权运动的时候,你还在上中学呢。’”



温家宝

## 温家宝 诗词歌赋信手拈来

亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔。我将以此明志,做好今后三年的工作。 ——2010年引屈原《离骚》

我的任期还有两年,我深知这两年的工作不比任何一年要轻松。政如农工,日夜思之,思其始而成其终。 ——2011年引《左传纪事本末》卷四十四《子产相郑》

我秉承“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的信念,为国家服务整整45年,我为国家、人民倾注了我全部的热情、心血和经历,没有谋过私利。我敢于面对人民,面对历史。知我罪我,其惟春秋。 ——2012年引林则徐《赴戍登程口占示家人》、《孟子·滕文公下》

## 马航失联成今年首问 盘点那些年被追问的热点

和年年都会出现的“熟脸”问题不同,每年的总理记者见面会上,有一些问题和当时的热点大事件相关,更能引发关注。今年获得首个提问机会的美国有线电视新闻网记者开口就问失联的马航飞机。李克强答问掷地有声:“只要有一丝希望,我们绝不放弃搜救!”

2000年3月6日,江西万载芳林村小学发生爆炸事故,炸死42人,大多是小学生。在次年的总理记者见面会上,英国记者对时任总理朱镕基的提问颇为尖锐:请问您是否真的认为,江西的一所小学校是由于一个偏僻的、脑子有问题的人背了两袋子鞭炮炸毁的?您是否担心,由于您这样一个说法,使得国际社会对于中国经济改革的注意力被分散了?

朱镕基答:“今天,我不需要在这里跟对这件事情有怀疑的中外记者进行辩论。我认为,不管事实如何,国务院和

我本人都负有不可推卸的责任。我今天向全国人民承诺,我们一定会从这件事情中吸取足够的教训,重申和完善已经制定的法规,就是说,绝对不能允许学生和未成年的儿童进行有生命危险的劳动。我们一定会实现对人民的承诺。”

2009年的总理记者会,因为国际上刚刚经历金融危机,获得提问机会的12位记者中有10位问了与金融危机有关的问题。

温家宝10年召开的总理记者会,最长的是2012年,也是温家宝两届任期结束前的最后一次总理记者会,花了3个小时03分钟答记者问。

路透社记者在温家宝总理最长记者会的最后一问,抛出那年春天的舆论爆点:王立军事件。在答完关于“王立军事件”的提问后,温家宝说,“我认真没有敷衍地回答了记者朋友的每一个问题,整整三个小时了,是不是可以结束了?”



李克强

## 李克强 “甩开膀子”改革

关键在推动经济转型,把改革的红利、内需的潜力、创新的活力叠加起来,形成新动力,并且使质量和效益、就业和收入、环境保护和资源节约有新提升,打造中国经济的升级版。 ——2013年

遇万难还需放胆;  
腐败是人民政府的天敌;  
磨好了斧子才能劈开柴;  
简政放权,开了弓哪有回头箭;  
让市场主体“法无禁止即可为”,  
让政府部门“法无授权不可为”;  
我们需要贴近老百姓的GDP;  
干一寸,胜过说一尺。

——2014年

2003-2013年11次记者会,共有138个提问机会

